Indicazioni generali
Rendicontazione delle spese riconosciute al personale inviato a supporto dei Comuni colpiti dal sisma Centro Italia

L’Ordinanza del Capo della Protezione Civile n. 394/2016 all’art.9 ha disposto che l’Associazione Nazionale Comuni Italiani (ANCI) provveda a coordinare la partecipazione del personale dei Comuni Italiani, non direttamente interessati all’eccezionale evento sismico che ha colpito il Centro Italia, alle attività volte a fronteggiare il medesimo evento calamitoso, nell’ambito dei piani di impiego previsti dal comma4 dell’art.5 dell’OCDPC 392/2016 trasmessi al Dipartimento Nazionale di Protezione Civile. 
L’Anci provvede inoltre alla successiva istruttoria degli elementi informativi, ai sensi del comma 4 dell’art. 5 dell’ordinanza 392/2016, per il personale degli Enti Locali direttamente impiegato sul territorio colpito dal sisma nelle attività connesse all’emergenza.
Ai fini dell’istruttoria, da parte dell’Anci, degli oneri conseguenti all’impiego del suddetto personale e di rendicontazione delle relative spese, si indica di seguito la procedura utile per il riconoscimento delle spese sostenute nonché delle indennità spettanti.
Il Comune che ha inviato personale, come attivato dall’Anci nell’ambito del suddetto piano di impiego, avrà cura di inviare una richiesta di rimborso delle spese sostenute, indirizzata al Capo Dipartimento della Protezione Civile – Dipartimento della protezione civile, Ufficio Amministrazione e bilancio – Servizio Affari Generali – Via Vitorchiano n. 4, 00189 Roma, all’indirizzo protezionecivile@anci.it, unitamente alla seguente documentazione:
1.	Modello A – Attestazione del Responsabile dell’Amministrazione che ha sostenuto la spesa
2.	Allegato 1 – Riepilogo dati dell’Ente che ha sostenuto la spesa
3.	Allegato 2 – Indennità forfettaria spettante ai dipendenti, articolata in tre fogli per distinti periodi
4.	Allegato 3 – Ore di lavoro straordinario effettivamente rese
5.	Allegato 4 – Oneri di missione (spese vitto, alloggio e trasporto)
6.	Allegato 5 – Oneri sostenuti direttamente dall’Ente non imputabili al singolo dipendente
7.	Modello B – Tabella riassuntiva degli oneri sostenuti
Il Modello A ed il Modello B dovranno essere inviati in formato pdf firmato digitalmente.
[bookmark: _GoBack]Gli allegati 1, 2, 3, 4, 5 (fogli .xls riportati nel file Oneri_personale_Enti_Locali_ANCI) ed il Modello B dovranno essere inviati in formato excel.
Nella stessa mail di trasmissione della rendicontazione vanno indicate le coordinate bancarie del conto su cui si vuole sia accreditato l’importo del rimborso.

Documentazione necessaria 
1. Modello A – Attestazione del Responsabile della rendicontazione
Vanno indicati il nome del Comune, il nome della struttura e servizio competente.
Il dirigente delle strutture delle Amministrazioni di appartenenza, o il responsabile del servizio nei Comuni privi di dirigente, o il Sindaco, o un Amministratore all’uopo incaricato ove consentito dalla normativa vigente, o il Segretario Comunale attesterà l’effettiva presenza sul territorio colpito del personale e che lo stesso ha svolto in tale lasso di tempo compiti e funzioni direttamente connessi agli eventi sismici.
Sarà cura della stessa figura acquisire agli atti d’ufficio gli atti amministrativi necessari alla trasferta del personale, al riconoscimento dell’indennità e la documentazione necessaria per l’ammissione delle spese relative al vitto, alloggio e trasporto dei suddetti dipendenti, nonché accertarsi che lo stesso personale non abbia percepito compensi analoghi previsti dall’ordinamento dell’Ente, per la stessa prestazione,  nella consapevolezza delle sanzioni previste in caso di dichiarazioni non veritiere.
Il modello firmato, deve riportare il timbro del Comune e la data di compilazione.
Il Modello A dovrà essere inviato in formato pdf firmato digitalmente.

2. Allegato 1 -  Riepilogo generale oneri personale Enti Locali
Va inserito il nome dell’Ente, Provincia e Regione che presenta la rendicontazione e il riepilogo generale degli oneri sostenuti dall’Ente per il personale inviato.

Il modello firmato, deve riportare il timbro del Comune e la data di compilazione.

3. Allegato 2 – Indennità Forfettaria
Nelle tabelle vanno riportati gli importi corrisposti ai singoli dipendenti nel periodo dal 24.08.2016 al 30.11.2016 secondo quanto previsto dalle ordinanze del CDPC.
Si precisa che l’indennità omnicomprensiva può essere riconosciuta al personale non dirigenziale delle pubbliche amministrazioni di cui all’art. 1 comma 2 del decreto legislativo 30/3/2001 n. 165, ivi compreso quello titolare di posizione organizzativa direttamente impiegato nelle attività di assistenza e soccorso o nelle attività connesse all’emergenza, in deroga alla contrattazione collettiva nazionale di comparto e fermo restando il divieto di cumulo con compensi analoghi eventualmente già previsti dai rispettivi ordinamenti, nella misura indicata nella citata Ordinanza 392/2016 e successive modificazioni:
· Dal 24 al 31 agosto 2016     100H (12,30’ ore/giorno)
· Dal 1 al 30 settembre 2016     300H (10 ore/giorno)
· Dal 1 al 31 ottobre     200H (6,27’ ore/giorno)
· Dal 1 al 30 novembre 2016     200H (6,40’ ore/giorno)
Per quanto attiene al personale in regime di part time verticale impegnato per l’emergenza terremoto, a parere del Dipartimento della Protezione Civile, quest’ultimo è autorizzato all’effettuazione di ore di lavoro straordinario in misura non superiore al 10% dell’orario ordinario, riferito a periodi non superiori ad un mese e da effettuare nell’arco di più di una settimana, pertanto, al predetto personale , se operante in sede quand’anche impiegato nella gestione emergenziale, non potrà essere applicata la disposizione di cui alla lettera b) del comma 1 dell’art.5 dell’ordinanza n. 392/2016.
Per contro il calcolo dell’indennità operativa omnicomprensiva, di cui alla lettera a) comma 1 del citato articolo 5, riconosciuta a favore del personale impiegato sul territorio colpito dagli eventi sismici, prescinde dal computo delle ore lavorative effettivamente svolte, spettando esclusivamente in ragione dell’effettivo impiego con funzione di remunerare il disagio della prestazione lavorativa espletata al di fuori della sede di impiego. 
L’indennità può essere riconosciuta ai titolari di incarichi dirigenziali delle pubbliche amministrazioni di cui all’art. 1 comma 2 del decreto legislativo 30/3/2001 n.165, direttamente impegnati nelle attività di assistenza e soccorso o nelle attività connesse all’emergenza, fatto salvo quanto previsto dall’art.5 comma 4-bis, della legge 24/2/1992 n.225, in deroga alla contrattazione collettiva nazionale di comparto, e fermo restando il divieto di cumulo con compensi analoghi eventualmente già previsti dai rispettivi ordinamenti, nella misura che segue:

	dal 24 agosto al 30 settembre 2016 – un’indennità di funzione pari al 50% della retribuzione mensile di posizione e/o di rischio prevista dai rispettivi ordinamenti, determinata con riferimento ai giorni di effettivo impiego
	dal 1 ottobre al 30 novembre 2016 -   un’indennità di funzione pari al 35% della retribuzione mensile di posizione e/o di rischio prevista dai rispettivi ordinamenti, determinata con riferimento ai giorni di effettivo impiego 
	dal 1 dicembre alla fine del periodo dell’emergenza – un’indennità di funzione pari al 25% della retribuzione mensile di posizione e/o di rischio prevista dai rispettivi ordinamenti, determinata con riferimento ai giorni di effettivo impiego 
Il modello deve essere firmato dal dirigente delle strutture delle Amministrazioni di appartenenza, o dal Sindaco, o da un Amministratore all’uopo incaricato ove consentito dalla normativa vigente, o dal Segretario Comunale, deve riportare il timbro del Comune e la data di compilazione.

4. Allegato 3 – Ore lavoro straordinario
Nella tabella vanno riportati gli importi corrisposti ai singoli dipendenti nel periodo dal 1.12.2016 alla fine del periodo di emergenza a titolo di compenso per lavoro straordinario effettivamente prestato per le attività di supporto alle zone colpite dal sisma 2016.

Il modello deve essere firmato dal dirigente delle strutture delle Amministrazioni di appartenenza, o dal Sindaco, o da un Amministratore all’uopo incaricato ove consentito dalla normativa vigente, o dal Segretario Comunale, deve riportare il timbro del Comune e la data di compilazione.

5. Allegato 4 – Oneri di missione
Nella tabella vanno riportate le spese sostenute per vitto, alloggio e trasporto dei dipendenti.

Per le spese di vitto, alloggio e trasporto è previsto il rimborso a piè di lista, nel rispetto dei seguenti criteri: 
Carburanti 
il rimborso relativo al carburante sarà riconosciuto solo relativamente alle spese documentate ed effettivamente sostenute nel periodo in cui il dipendente ha effettivamente prestato la sua attività per l’emergenza. 
Non possono essere rimborsati i rifornimenti che presentino evidenti correzioni sulle date o sugli importi del carburante, inoltre, qualora il controllo dei chilometraggi riferiti a rifornimenti effettuati nella medesima giornata produca esiti discordanti, si deve dar luogo unicamente al rimborso del rifornimento di importo maggiore, con esclusione del o degli ulteriori rifornimenti non compatibili.
Le attestazioni di pagamento possono essere intestate al dipendente o all’Ente; nel secondo caso andranno annotati sulla copia cartacea data e nominativo/i del dipendente/i a cui si riferisce la spesa.
Vitto alloggio
Il personale dei Comuni ha diritto al trattamento di trasferta nel rispetto delle disposizioni previste dai rispettivi ordinamenti. 
Non si potrà dar luogo al rimborso sulla base di documentazione fiscale dalla quale non sia possibile desumere l'oggetto della spesa sostenuta. 
La documentazione non conforme sarà dichiarata inammissibile.
Come previsto dalla normativa vigente, saranno effettuati controlli a campione.
Il Capo missione avrà cura di trasmettere all’Ente di appartenenza le dichiarazioni e la documentazione necessaria alla liquidazione, secondo le indicazioni riportate sopra.
Il modello deve essere firmato dal dirigente delle strutture delle Amministrazioni di appartenenza, o dal responsabile del servizio nei Comuni privi di dirigente, o dal Sindaco, o da un Amministratore all’uopo incaricato ove consentito dalla normativa vigente, o dal Segretario Comunale, deve riportare il timbro del Comune e la data di compilazione.

6. Allegato 5 – Oneri sostenuti direttamente dagli Enti Locali
Nella tabella vanno riportate le spese sostenute dall’Ente per la missione, non imputabili al singolo dipendente. 
Il modello deve essere firmato dal dirigente delle strutture delle Amministrazioni di appartenenza, o dal Sindaco, o da un Amministratore all’uopo incaricato ove consentito dalla normativa vigente, o dal Segretario Comunale, deve riportare il timbro del Comune e la data di compilazione.

7. Modello B – Tabella Riassuntiva
Nella tabella vanno riportati il numero complessivo delle unità impiegate nell’arco temporale di riferimento, il totale rendicontato per ciascuna voce di costo e l’indicazione delle coordinate di riferimento ai fini del trasferimento dei fondi a titolo di rimborso.

Il modello deve essere firmato dal dirigente delle strutture delle Amministrazioni di appartenenza, o dal responsabile del servizio nei Comuni privi di dirigente, o dal Sindaco, o da un Amministratore all’uopo incaricato ove consentito dalla normativa vigente, o dal Segretario Comunale, deve riportare il timbro del Comune e la data di compilazione. Il Modello B dovrà essere inviato sia in formato pdf firmato digitalmente che in formato excel.
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