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 XIV CONFERENZA NAZIONALE 
ANCI PICCOLI COMUNI
VIII CONFERENZA NAZIONALE UNIONI DI COMUNI
5 Novembre 2014 – ore 14.30 
Sala BROWN 3 - secondo piano del MiCo – Milano Congressi
(Entrata Gate 3 Via Colleoni)



I Comuni sono stati, e sono, l’architrave della nostra democrazia e i piccoli Comuni, con la loro storia e il valore dei territori, rappresentano la gran parte di questo valore.
Essi possono costituire anche un punto di svolta per il rilancio dell'economia e costituiscono uno snodo strategico del rinnovamento del sistema istituzionale in corso.
Conseguentemente, gli amministratori locali devono essere considerati per il fondamentale ruolo che esercitano al servizio del tessuto delle comunità locali e tutti i Comuni debbono vedersi riconosciuta una più sostanziale autonomia organizzativa, con l’attribuzione delle responsabilità e il riconoscimento dell’autogoverno che ad essi competono, superando ostacoli e vischiosità cui correntemente sono sottoposti da una legislazione confusa, spesso contraddittoria, sovente invasiva del principio di autonomia, troppo farraginosa e complessa per raggiungere concretamente i risultati auspicati.
Una autonomia capace di restituire spazi e margini di investimenti con il superamento del Patto di stabilità, a cominciare dai piccoli Comuni. Autonomia fiscale, autonomia ordinamentale, organizzativa e istituzionale, fondamentale per favorire l’aggregazione e la cooperazione intercomunale.
Nel rispetto dei principi costituzionali di sussidiarietà, adeguatezza e differenziazione, in quanto coerenti con il riconoscimento dell’autonomia e dell’identità locale direttamente rappresentata da tutti i Comuni, è ormai irrinunciabile un ordinamento differenziato per i piccoli Comuni, nell’ottica di agevolarne e rafforzarne l’azione di governo con misure di semplificazione, dotandoli di una disciplina organizzativa e finanziaria che tenga conto delle loro peculiarità, come l’ANCI sostiene da sempre. Infine, i principi della normativa statale e le specificità di carattere regionale in merito alla cooperazione intercomunale necessitano di un forte e sinergico coordinamento, al fine di regolare in un quadro omogeneo, uniforme e, quindi, efficace.
Su questi temi ed altro ancora si aprirà un confronto alla XIV Conferenza Nazionale ANCI dei Piccoli Comuni che si terrà al MI-CO Milano Congressi il 5 novembre pv, a partire dalle ore 14.30. 
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