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Assessora alle Politiche Educative
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Torino, 22/10/2013

T07/10.5

Cari colleghi,

il periodo storico che stiamo vivendo pone le amministrazioni pubbliche di fronte a situazioni complesse, non solo dal punto di vista economico, ma, sempre più spesso anche dal punto di vista umano e delle politiche che siamo chiamati a proporre.

La possibilità di potersi confrontare con realtà simili può essere un valido sostegno per lo scambio di buone pratiche e di arricchimento reciproco. 

È in quest’ottica che la Città di Torino, nella sua veste di Segreteria Nazionale dell’AICE, intende organizzare un incontro delle Città aderenti alla Rete italiana, anche in vista del prossimo Congresso Internazionale che si terrà a Barcellona nel 2014.

La riunione ha quindi lo scopo di valutare la situazione della Rete Nazionale italiana a oggi, ma anche e soprattutto di lanciare uno sguardo sul futuro e sulle possibili azioni che le Città potrebbero intraprendere per rafforzare la loro presenza all’interno della Rete Internazionale. 

Affinché questo sia possibile è necessario da una parte ragionare su un coinvolgimento maggiore delle Città già aderenti, dall’altra però stimolare l’adesione di quelle non aderenti attraverso il confronto su temi di interesse comune. 

Il titolo del prossimo Congresso “Una città educativa è una città inclusiva” pone l’accento su situazioni che molte città, grandi e piccole, devono in questo momento affrontare: integrazione ed interazione delle differenze, disuguaglianze economiche, culturali e sociali, difficoltà economiche. 

La giornata di seminario ospiterà la Segretaria Generale dell’AICE, Sig.ra Marina Canals, che porterà il Suo contributo di esperienza e conoscenza arricchendo il dibattito di stimoli e proposte tra le Città presenti.

La presenza di un esperto del settore e la presentazione da parte di ogni città di un “progetto/buona pratica” da illustrare ai partecipanti e sui quali poter realizzare un costruttivo scambio di opinioni e confronto costituiranno il programma della giornata. 

La giornata di seminario si terrà a Torino 

mercoledì 20 novembre 2013 

ore 10.00 – 17.00

Centro Multimediale di Documentazione Pedagogica 

corso Francia 285 

Riceverete al più presto il programma definitivo della giornata 

Cordiali saluti 

Assessora alle Politiche Educative

Mariagrazia Pellerino

(firmato in originale)

Per ogni ulteriore informazione e chiarimento in merito potete contattare la Sig.ra Antonella Varvelli Segreteria Nazionale AICE – tel. 011.442.7485 – e mail antonella.varvelli@comune.torino.it
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