Comune FOLIGNO (PG)
Progetto Scuole Aperte: dai giovani per i giovani

Periodo di attuazione del progetto 
Seconda metà di luglio/agosto: fase progettuale tra i diversi partner (Comune di Foligno, CSI, UISP, Coordinamento Oratori
Mesi di settembre, ottobre, novembre, dicembre: fase attuativa 

Elenco degli istituti scolastici e associazioni e/o gruppi informali di giovani coinvolti
1. Scuole secondarie di secondo Grado: Istituto Tecnico Tecnologico, Istituto Tecnico Economico, Istituto Professionale, Liceo Scientifico
2. Enti di promozione sportiva: CSI- Comitato di Foligno e UISP Comitato di Foligno
3. Coordinamento diocesano oratori

Partecipanti
550 studenti
300 maschi
250 femmine
di cui 100 stranieri

Breve sintesi
Con il progetto Scuole Aperte abbiamo promosso nell’ambito scolastico delle iniziative riguardanti lo sport sociale, delle attività per fare rete tra diversi soggetti associativi e le varie scuole secondarie di secondo grado. Abbiamo approfondito con i giovani il valore dello sport sia dal punto di vista culturale che etico. Abbiamo raggiunto gli obiettivi proposti dal progetto stesso.
La socialità e il sano agonismo che si sono venuti a creare ha aiutato i giovani a dialogare tra pari, anche sui valori: dell’amicizia, dell’integrazione, della conoscenza, della bellezza e della ricchezza della diversità.

Iniziative realizzate
Prima iniziativa: Convegno sul valore dello Sport, di tutte le classi che hanno aderito al progetto presso l’ITE Scarpellini il 15/10/2015. Abbiamo presentato il progetto, e lo scopo principale è stato quello di sostenere la cultura dello sport come integrazione sociale. Sono stati invitati a testimoniare Fabrizia D’Ottavio, Campionessa mondiale della squadra di ginnastica ritmica, la responsabile della Polisportiva disabili Lorentini Teresa, Pasquini Daniele, direttore dell’area territorio Presidenza nazionale CSI, presenti i responsabili del Coordinamento Diocesano Oratori, i responsabili del CSI e della UIS territoriale.
Seconda iniziativa: Torneo di volley misto che si è svolto nelle palestre delle scuole, presso la palestra Comunale di porta Todi e al Palazzetto dello Sport, in sei diverse mattinate. Parallelamente alcune classi si sono cimentate in uno sport individuale, arrampicata, presso la palestra all’uopo attrezzata sotto la guida di 4 istruttori per 4 diverse mattinate (mese di novembre).
Terza iniziativa: Trekking urbano (15/12/2015) alla scoperta delle nostre radici culturali e sociali per superare i vari ostacoli che nella vita quotidiana possiamo incontrare anche nell’attività sportiva con soste presso piazze e chiese e con due diversi percorsi.
Siamo stati accompagnati dall’Associazione le Orme, da una Guida Turistica dell’Associazione le Vie dell’Arte, presenti tutti i partner di progetto.
Quarta iniziativa: Sport, Integrazione ed Europa, collegamenti con tre diverse realtà: scuola ortodossa della Romania, centro di accoglienza in Grecia e scuola femminile in Palestina, per uno scambio di esperienze. Sono stati utilizzati dei semplici mezzi tecnologici, ma hanno creato un forte interesse facendo nascere nelle scuole dei gemellaggi con le realtà contattate che avranno anche futuri sviluppi sia con la Romania che con la Grecia (dal 10 al 16 dicembre).
Quinta iniziativa: Proposta di visione di film tematici in classe attraverso i quali sono stati evidenziati i valori positivi dello sport. Film proposti: Il circo della farfalla, Billy Elliot, Rudy il successo di un sogno (1984), Il migliore (2003), Aeabi Scuit , un mito senza tempo (1993), Colpo vincente (1986). Film che gli insegnanti stanno provvedendo a far vedere (mese di dicembre).       
  
   
           

