COMUNE TORINO 

Il Progetto Cortili Scolastici nasce come risposta della Città alla richiesta delle scuole di affrontare il tema della riqualificazione fisico-funzionale dei cortili scolastici con particolare attenzione alla natura e alla qualità degli spazi dedicati al gioco e all’aggregazione. In questa prospettiva i cortili scolastici vengono riconosciuti come luoghi che assumono valore urbano, sociale e pedagogico sui quali avviare una modalità di progettazione che traduca i percorsi partecipati svolti con le scuole. 
Il cortile viene riconosciuto e progettato come:

· luogo “di svago” destinato ad accogliere le esperienze ludiche nonché i momenti di incontro e di socializzazione quotidiani tra le diverse fasce di età;

· spazio di “decompressione” durante le numerose ore trascorse a scuola; 

· “aula all’aperto”, nuovo spazio educativo, vera e propria espansione dei tradizionali luoghi della didattica;

· elemento di connessione tra scuola e città con una forte valenza sociale ed una connotazione che caratterizza il tessuto urbano e diventa punto di riferimento per bambini e ragazzi;

· preziosa risorsa a disposizione, in particolari distretti urbani, per svolgere attività ludica o sportiva all’aperto.

Il progetto intende anche essere l’occasione per rafforzare la connessione tra scuola e città con l’iniziativa “Cortili Scolastici Aperti” che prevede l’apertura in orari extra-scolastici dei cortili riqualificati all’interno del progetto unitario, destinandoli ad un uso sociale per tutta la comunità. 

In tal modo il sistema delle aree gioco, e con esso la collettività, si arricchiscono di spazi qualificati con una specifica attenzione ai livelli di qualità ambientale e giocabilità, e la scuola, attraverso l’apertura al territorio circostante, rende tangibili gli esiti del percorso svolto nell’ambito del progetto “Torino, Città in Gioco”. 

Gli spazi trasformati secondo le indicazioni delle scuole coinvolte nel progetto diventano così “bene comune” e luogo di riferimento anche per gli altri cittadini segnando nel contempo una tappa nel percorso verso la costruzione di una città più sostenibile e a misura di bambino e ragazzo.

Il passo successivo alla progettazione e realizzazione dei cortili scolastici è stato quindi l’apertura degli stessi alla cittadinanza. Con il Progetto “Cortili Aperti”, avviato nel 2013, i cortili di 7 complessi scolastici sono diventati veri spazi pubblici per il quartiere nei momenti in cui non vi siano attività didattiche. Questa iniziativa è stata possibile grazie ad un lavoro partecipato tra le Scuole, le Circoscrizioni e le Divisioni e Servizi centrali che gestiscono le manutenzioni delle strutture.

L’apertura dei cortili scolastici alla cittadinanza ha fatto registrare un’affluenza significativa soprattutto nelle circoscrizioni con una scarsa quantità di verde. 

Testo normativo: Regolamento Comunale sui Cortili Scolastici n. 359 approvato con Delibera C.C. del 26/11/2012.
 
Scuole che partecipano al progetto "Cortili Scolastici Aperti":
C.1 - Primaria San Francesco d'Assisi, via Giulia di Barolo 8  
C.2 - Primaria Mazzini, corso Orbassano 155/A

C.3 - Primaria Battisti, via Luserna di Rorà 14 
C.5 - Primaria Capponi, via Badini Confalonieri 74  
C.6 - Primaria Pestalozzi, via Banfo 32 
C.6 - Primaria Gabelli, via Santhià 25 
C.7 - Primaria Fontana, via Buniva 19 
C.7 - Primaria De Amicis, via Masserano 4 
C.7 - Secondaria di 1° grado succ. Gozzi-Olivetti, via Catalani 4 

Orario:
Da Marzo ad Ottobre, esclusi luglio e agosto, secondo il calendario scolastico, dalle ore 16,30 alle 19,00/19,30 

