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Assemblea ANCI ottobre 2015 

Progetto SUAS
Sportello Unico Attività Sociali (STAND + Evento)
Obiettivo

Evento nazionale finale, in conformità a quanto disposto dalla Convenzione tra la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento Funzione Pubblica (DFP) e l’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (ANCI), è quello di riassumere in un primo bilancio il percorso intrapreso con i territori nell’intero arco progettuale, tracciando un bilancio dell’intera attività progettuale, dei riscontri ottenuti durante le attività di disseminazione sul territorio e di tracciare le linee strategiche future per quanto concerne la possibile realizzazione dello Sportello Unico delle Attività Sociali attraverso una disanima  dei benefici attesi per i Comuni, per i cittadini e per l’ente erogatore della prestazione sociale sia esso locale che nazione.
Destinatari

L’evento è destinato prioritariamente ai rappresentanti (Sindaci, Assessori al Welfare/politiche di sostegno/Dirigenti ufficio welfare/politiche di sostegno)  dei Comuni delle Regioni Obiettivo Convergenza (Campania, la Calabria, la Sicilia e la Puglia) destinatari dell’attività progettuale, ma in generale ai rappresentanti del Ministero delle Politiche Sociali, al Ministero delle Sviluppo Economico ed a tutti i Comuni d’Italia.

Numero dei partecipanti attesi: ca. 60  
Programma della giornata

Assemblea annuale ANCI  - Torino,  Venerdì 29 Ottobre 2015 h. 15.00 -16.00
La scaletta dell’evento è la seguente:

· Presentazione istituzionale ANCI - Antonella Galdi - Vice segretario Generale -: lo Sportello Unico delle Attività Sociali, la risposta dei Comuni ad una gestione unifica del welfare locale (10’)

· Presidenza del Consiglio – Dipartimento della Funzione Pubblica - Cons. Notarmuzi Carlo: Lo sportello unico delle attività sociali un risparmio per lo stato corrisponde ad un efficentamento dei servizi ai cittadini (10’)
· Citta Metropolitana di Catania, Angelo Villari – Assessore Armonia Sociale e Welfare: le esperienze e le necessità degli enti locali: vantaggi per la P.A. Locale – benefici per i cittadini (10’)
· I.N.P.S.- Luca Sabatini – Direttore Direzione Centrale Prestazioni a Sostegno del Reddito: Le prestazioni a sostegno del reddito, il nuovo ISEE ed il casellario dell’assistenza (10’)
· Il progetto: la strategia progettuale, l’approccio ed i risultati (20’)
· Il progetto: approccio, aspettative e risultati
· breve presentazione tecnica. 

· Conclusioni: Piero Fassino Presidente ANCI (10’).
Interviene Angelo Rughetti - Sottosegretario di Stato per la Semplificazione e Pubblica Amministrazione
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