SCHEDA DI LETTURA
PAC INFANZIA E ANZIANI 
La strategia del programma (la cui attuazione è stata affidata al ministero dell'Interno, individuato quale Autorità di Gestione responsabile) è quella di mettere in campo un intervento aggiuntivo rispetto alle risorse già disponibili. Di conseguenza, i beneficiari naturali del programma sono i comuni, perché soggetti responsabili dell'erogazione dei servizi di cura sul territorio.
Primi e principali obbiettivi del programma sono:

1) servizi all’infanzia:  ampliamento e consolidamento dell’offerta complessiva dei servizi (asili nido pubblici o convenzionati; servizi integrativi e innovativi) ed il loro riequilibrio territoriale (avvio dei servizi nelle aree dove questi sono molto deboli o inesistenti). I fondi previsti  dal PAC per  progetti presentati dai Comuni capofila degli ambiti/distretti socio-sanitari e socio-assistenziali nei Piani di Riparto ed ammessi  dall’Autorità di Gestione ammontano a 339 milioni di euro per il periodo 2013-2017
Per i servizi alla prima infanzia (bambini 0-3 anni) sono individuati i seguenti obiettivi: 

a) Aumento strutturale dell’offerta di servizi. Espandere l’offerta di posti in asili nido pubblici o convenzionati e nei servizi integrativi e innovativi (SII) fino alla copertura nel 2015 di almeno il 12% della domanda potenziale. 

b) Estensione della copertura territoriale per soddisfare bisogni e domanda di servizi oggi disattesi, attivando strutture e servizi nelle aree ad oggi sprovviste. 

c) Sostegno alla domanda, alla gestione e accelerazione dell’entrata in funzione delle nuove strutture, per la sostenibilità degli attuali e futuri livelli di servizio, sostenendo la transizione verso un sistema integrato di offerta pubblica e privata verso un efficace ed efficiente funzionamento a regime. 

d) Miglioramento della qualità e della gestione dei servizi socioeducativi. Sostenere la crescita qualitativa dei percorsi di apprendimento ampliando la funzione socioeducativa degli asili nelle comunità dove operano. Aumentare l’efficienza operativa, gestionale e finanziaria del sistema di servizi pubblici, ed il progressivo incremento nei rapporti con un’offerta privata. 

2) servizi agli anziani non autosufficienti: ampliamento dell’offerta complessiva dei servizi domiciliari ovvero l’attivazione di tali servizi nelle aree dove questi sono molto deboli o inesistenti. I fondi previsti  dal PAC per progetti presentati dai comuni capofila degli ambiti/distretti socio-sanitari e socio-assistenziali nei Piani di Riparto ed ammessi dall’Autorità di Gestione ammontano a 269 milioni di euro per il periodo 2013-2017

Per i servizi per anziani (ultrasessantacinquenni) non autosufficienti sono individuati i seguenti obiettivi: 

a) Aumento della presa in carico di anziani in assistenza domiciliare, assicurando un adeguato livello di prestazioni socio-assistenziali. 

b) Aumento e qualificazione dell’offerta di servizi residenziali e semiresidenziali per gli anziani. 

c) Miglioramento delle competenze di manager, operatori professionali e di assistenti familiari. 

d) Sperimentazione di protocolli innovativi di presa in carico personalizzata dell’anziano fragile, favorendo l’integrazione tra le diverse filiere amministrative dell’intervento sociale e sanitario. 

Gli Ambiti/Distretti interessati sono 201 – e associano tutti i Comuni di Calabria, Sicilia, Puglia e Campania (le quattro Regioni dell’Obiettivo Convergenza) – ognuno dei quali poteva presentare due Piani d'intervento (uno per l'Infanzia e uno per gli Anziani);

Nel Primo Riparto, a fronte di uno stanziamento complessivo di 250 milioni di euro, di cui 130 milioni per gli Anziani e 120 per l'Infanzia, sono stati approvati ed assentiti a finanziamento n. 396 Piani d'intervento (di cui 200 per gli Anziani e 196 per l'Infanzia), per complessivi € 244.481.663,72;
Nel Secondo Riparto, a seguito del "taglio" disposto dalla Legge di Stabilità 2015, sono stati stanziati complessivamente € 358.806.939,41. Finora, sono stati approvati n. 377 Piani d'intervento (di cui 192 Anziani e 185 Infanzia) sui 395 presentati, per un importo complessivo pari a € 313.124.051,54. Sono, ad oggi, 260 (127 Anziani e 133 Infanzia) quelli per i quali è stato adottato ed inviato il relativo decreto di finanziamento, per un importo complessivo pari a € 213.402.158,74;

FONTE:http://pacinfanziaeanziani.interno.gov.it/attivita/piani-approvati 
Settori Anci Impegnati: Welfare, Politiche di coesione, Coordinamento Anci Regionali
DETTAGLI PER SINGOLA REGIONE
CALABRIA

132  interventi (primo e secondo riparto) X TOT €     75.681.183,53 

67  x anziani X TOT €     36.269.074,99 

65 x infanzia X TOT €     39.412.108,54 

INFANZIA: dettaglio per provincia:  

PRIMO RIPARTO  Cosenza (14)  +  Reggio Calabria (9)  +  Catanzaro (5)  + Crotone (3)  + Vibo Valentia (3)
SECONDO RIPARTO   Cosenza (11)  +  Catanzaro (3)  +  Crotone (3) r  +  Reggio Calabria (5)  + Vibo Valentia (1)
ANZIANI: dettaglio per provincia:  

PRIMO RIPARTO  Cosenza (14) + Reggio Calabria (9)  + Catanzaro (5)  + Crotone (3)  + Vibo Valentia (3)
SECONDO RIPARTO    Cosenza (5)  + Catanzaro (2) + 

 HYPERLINK "http://pacinfanziaeanziani.interno.gov.it/attivita/piani-approvati/lista-piani-approvati?f%5b0%5d=field_regione%3A242&f%5b1%5d=field_servizi_di_cura%3AAnziani&f%5b2%5d=field_attivita%3A1357&f%5b3%5d=field_regione%3A1468" Crotone (2) + Vibo Valentia (2) + Reggio Calabria (1)
CAMPANIA

250 interventi (primo e secondo riparto) X TOT €   165.373.488,00 

129 x anziani X TOT €     76.740.653,42 

121 x infanzia X TOT €     88.632.834,58 

INFANZIA: dettaglio per provincia:  

PRIMO RIPARTO Napoli (32)  +  Caserta (10)  + Salerno (10)  + Avellino (6)  + Benevento (5)
SECONDO RIPARTO  Napoli (22)  +  Salerno (8)  + Caserta (5)  + Avellino (3) + Benevento (5)
ANZIANI:   dettaglio per provincia:  

link esterni

PRIMO RIPARTO Napoli (35)  + Salerno (11)  + Caserta (10)  + Avellino (6)  + Benevento (5)
SECONDO RIPARTO   

 HYPERLINK "http://pacinfanziaeanziani.interno.gov.it/attivita/piani-approvati/lista-piani-approvati?f%5b0%5d=field_servizi_di_cura%3AAnziani&f%5b1%5d=field_attivita%3A1357&f%5b2%5d=field_regione%3A233&f%5b3%5d=field_regione%3A1473" Napoli (28)  + Salerno (10)  + Benevento (5)  + Caserta (6)  + Avellino (6)
PUGLIA

175 interventi (primo e secondo riparto) X TOT €   134.749.060,00 

87 x anziani X TOT €     62.107.959,74 

88 x infanzia X TOT €     72.641.100,26 

INFANZIA: dettaglio per provincia:  

PRIMO RIPARTO Bari (12) + Lecce (10)  +  Foggia (8) r  + Taranto (6)  + BAT (5)  + Brindisi (4)
SECONDO RIPARTO   Foggia (5)  +  Lecce (3)  +  Bari (6)  +  BAT (1)  + Taranto (1) +  Brindisi (1)
ANZIANI: dettaglio per provincia:  

link esterni

PRIMO RIPARTO Bari (12)  +  Lecce (10)  +  Foggia (8)  +  Taranto (6) r  + BAT (5)  + Brindisi (4)
SECONDO RIPARTO  Bari (7)  +  BAT (2)  +  Taranto (3)  +  Brindisi (2)  +  Foggia (3)  + Lecce (3)
SICILIA

216  interventi (primo e secondo riparto) X TOT €   181.801.983,75 

109  x anziani X TOT €     86.360.298,79 

107 x infanzia X TOT €     95.441.684,96 

INFANZIA: dettaglio per provincia:  

PRIMO RIPARTO Palermo (10)  +  Catania (9)  +  Messina (9)  +  Agrigento (6)  + Trapani (6)  + Caltanissetta (4)  +  Enna (4)  +  Siracusa (4)  + Ragusa (3)
SECONDO RIPARTO  Palermo (8)  +  Catania (7)  +  Messina (7)  +  Agrigento (6)  +  Siracusa (4)  + Trapani (4)  +  Ragusa (3)  +  Caltanissetta (2)  + Enna (3)
ANZIANI: dettaglio per provincia:  

PRIMO RIPARTO Palermo (10)  +  Catania (9)  +  Messina (8)  +  Agrigento (6)  +  Trapani (6)  +  Caltanissetta (4)   +  Enna (4)  +  Siracusa (4)  +  Ragusa (3) +  

SECONDO RIPARTO    Catania (8)  +  Messina (4)   +  Trapani (4)  +  Caltanissetta (3)  +  Ragusa (1) + Agrigento (2) + Palermo (4) + Siracusa (3)
