Preg.mi Sindaci, Signori Assessori alla Cultura,
il MiBact, in collaborazione con l’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani, attraverso l’Avviso pubblico per la selezione di proposte di sostegno alla progettazione integrata di scala territoriale/locale per la valorizzazione culturale nelle regioni Basilicata, Calabria, Campania, Puglia, Sicilia, in scadenza al 5 settembre 2016, intende finanziare con 5,6 milioni di euro attività relative alla progettazione finalizzata alla valorizzazione integrata del patrimonio culturale favorendo, al contempo, le attività di rete e la qualità progettuale. 
Durante il periodo di apertura dei termini di presentazione delle proposte, nelle regioni interessate dall’iniziativa, l’ANCI si occuperà di realizzare eventi di presentazione e di informazione, con l’obiettivo di facilitare la più efficace condivisione delle finalità dell’iniziativa ai vari livelli delle amministrazioni coinvolte o interessate ed assicurare la più coerente e ampia partecipazione alle opportunità offerte a beneficio delle stesse amministrazioni. 
[bookmark: _GoBack]Il 22 luglio p.v., presso Il Granaio, via Lungomare, ore 11,30, il Comune di Roseto Capo Spulico, in collaborazione con Anci, organizza un incontro dove saranno illustrati i dettagli dell’Avviso.
Obiettivo del breve periodo è quello di favorire strategie d’area che possano assicurare alla Calabria proposte progettuali d’eccellenza che superino le criticità spesso legate alla disarmonia tra piani di fattibilità, progetti esecutivi e piani di gestione e al mancato raccordo con le linee di finanziamento regionali, nazionali ed europee.
Finalità del lungo periodo è quella di maturare una visione di sistema che esprima coerenza strategica rispetto alle politiche generali per lo sviluppo locale e favorisca processi di governance partecipata nelle azioni di valorizzazione del patrimonio culturale calabrese.

PROGRAMMA: 
Ore 11.30 APERTURA LAVORI 
SALUTI: Rosanna Mazzia, Sindaco di Roseto Capo Spulico
INTERVENTI:
•	L’Avviso Mibact: un nuovo strumento per sostenere la Cultura 
Vincenzo Santoro, Responsabile Dipartimento Cultura e Turismo Anci 
DIBATTITO
•	Ore 13.00 CONCLUSIONI 
In attesa di Vostro cortese riscontro, inviamo i nostri cordiali saluti.
