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All’interno del progetto “Leggere, che emozione!”, risultato vincitore del Bando “Città che Legge 2018”, il Comune di Ospedaletti ha realizzato le seguenti iniziative nel corso del 2019:

· SOTTOSCRIZIONE DEL PATTO LOCALE PER LA LETTURA, avvenuta in data 11 aprile presso i locali della Biblioteca civica. Hanno aderito al patto soggetto pubblici e privati, che hanno individuato nella lettura una risorsa su cui investire ed un valore sociale da sostenere : Istituto Comprensivo Sanremo Ponente (di cui le scuole dell’infanzia, primaria e secondaria di primo grado di Ospedaletti fanno parte), Nido  d'Infanzia “La coccinella”, Scuola dell'Infanzia Principe Lubomirsky, Cartolibreria l’Arcobaleno, Associazione teatrale “Nasciui pé Rìe”, Bar “Cactus cafè”, Fiorenzo Cersosimo, scrittore per ragazzi (Il favoliere di F) e disegnatore.
· PICCOLO FESTIVAL – I edizione del festival del libro per ragazzi. La manifestazione culturale si è svolta dal 3 al 5 maggio  ed ha radunato case editrice e librerie specializzate in editoria per bambini e ragazzi. Oltre all’area espositiva, un settore è stato riservato agli incontri letterari con ospiti locali e di fama nazionale (tra gli altri Paola Ravani, Marco Vallarino, Marino Muratore, Ugo Moriano, Manuela Siciliani, Matteo Bottone). La giornata di venerdì è stata dedicata alle scuole del territorio, con incontri e laboratori per ragazzi accompagnati dagli insegnanti. Le scuole aderenti hanno inoltre partecipato al contest “Dai voce ad un’emozione”. Nella giornata di sabato, all’interno della programmazione, si è svolta la presentazione del programma nazionale Nati per Leggere e della nuova guida bibliografica a cura dei referenti regionali e provinciali NpL.

Ospite d’eccezione, nella giornata di sabato, Geronimo Stilton.

· ADESIONE ALL’INIZIATIVA NAZIONALE IL MAGGIO DEI LIBRI : nel mese di Maggio, in collaborazione con la Biblioteca civica, sono state realizzate alcune proposte rivolte ai ragazzi della scuola primaria e secondaria di primo grado del plesso scolastico “E.De Amicis” di Ospedaletti. 
Lo scrittore Ferruccio Francescotti, nato a Ventimiglia, appassionato da moltissimi anni di astronomia e di paleoantropologia, ha incontrato gli alunni della scuola secondaria di primo grado, presentando loro il suo ultimo libro “L’incontro” (Midgard Editrice).
La scrittrice Paola Ravani, ha coinvolto gli alunni della scuola primaria di Ospedaletti in laboratori di lettura animata e improvvisazione teatrale. Alla classe V ha inoltre proposto un laboratorio di scrittura creativa, “Pinocchio alla specchio”, partendo dalla lettura ad alta voce in classe del capolavoro di Collodi. 
· PRESENTAZIONE DI LIBRI PER RAGAZZI : in data 3 giugno presso i locali della Biblioteca, Paola Ravani ha presentato il suo libro “L’Isola dei Pescecani” (Einaudi Ragazzi), un romanzo di avventura fresco di pubblicazione, affidando ad alcuni giovani studenti della scuola secondaria di primo grado la lettura di brani tratti dal libro. Le avventure di Ruben e Babila e il mistero avvolto intorno all’Isola dei Pescecani hanno incuriosito ed entusiasmato il giovane pubblico presente in sala, suscitando anche spunti di riflessione su temi quali l’amicizia, la paura, la verità.
· LETTURE AL BUIO…CHE EMOZIONE! programmazione di letture e presentazioni di libri durante le serate estive, presso luoghi solitamente non deputati alla lettura. Nel mese di luglio si è svolta la rassegna letteraria estiva “Aperi…book. Incontro con l’autore” (formula aperitivo e presentazioni di libri presso bar e stabilimenti balneari) : 5 luglio Sara Rattaro – Andiamo a vedere il giorno (Sperling  Kupfer); 11 luglio Luca Ammirati – Se i pesci guardassero le stelle (DeaPlaneta); 18 luglio Roberto Centazzo – Tutti i giorni è così (TRE60), presso il Bar Cactus, sottoscrittore del Patto per la Lettura; 26 luglio Cristina Rava – Di punto in bianco (Nero Rizzoli)
· NONNO MI LEGGI UNA STORIA? : nel mese di Ottobre, si sono svolti alcuni incontri in biblioteca dedicati a nonni e nipoti. I nonni hanno avuto a disposizione libri di racconti e fiabe e ad alta voce hanno letto alcuni brani ai loro nipoti. 
· Il 31 ottobre, nella notte di Halloween, in occasione dei festeggiamenti per il paese, è stato allestito un punto lettura nel quale sono stati letti racconti da brivido e sulle streghe
· Dal 19 al 27 ottobre la biblioteca civica ha sostenuto IOLEGGOPERCHÉ, la grande iniziativa nazionale a favore delle biblioteche scolastiche, organizzata dall’Associazione Italiana Editori. Le scuole dell’infanzia e primaria di Ospedaletti hanno aderito all’iniziativa e presso le librerie da loro scelte (Amicolibro di Bordighera, Mondadori Bookstore di Bordighera e Mondadori di Sanremo) sono stati acquistati libri donati poi alla biblioteca presente all’interno del plesso scolastico.
· LIBRIAMOCI : in occasione della settimana della lettura di Libriamoci dall’11 al 16 novembre, il Sindaco ed il Vicesindaco si sono recati a scuola ed hanno incontrato gli alunni della scuola dell’infanzia e delle scuola primaria. Hanno proposto alcune letture ad alta voce, tratte da “Favole al telefono” di Gianni Rodari.
· EMOZIONI IN GIOCO in collaborazione con l’Associazione Effetto Farfalla di Sanremo : presso la Biblioteca Civica, nei mesi di novembre e dicembre, si sono svolti 4 incontri, due dedicati ai bambini (nella fascia 3-5 anni e 6-10 anni) e due dedicati ad adulti, insegnanti, educatori, con lo scopo di favorire una riflessione libera e condivisa sul tema delle emozioni, attraverso un percorso di scoperta delle proprie emozioni e di comprensione del collegamento tra emozioni e comportamenti
· COLPIRE NEL SEGNO : rivolti ad adulti e ragazzi, sordi e udenti, segnanti e non segnanti, genitori, insegnanti, operatori sociali, educatori, logopedisti sono gli incontri realizzati il 13 e il 16 dicembre nei locali della Biblioteca, a cura di due esperti della LIS. Cos'è la lingua dei segni? Cosa si intende con educazione bilingue? Un doppio incontro, interamente tradotto in LIS, per rispondere a queste e molte altre domande e far emergere e contrastare le false credenze che ruotano intorno al mondo della sordità
· Venerdì 20 dicembre, si concluderanno le iniziative legate al progetto “Leggere, che emozione!” : presos la scuola primaria di Ospedaletti, alla presenza dell’Amministrazione, verrà premiata la miglior classe lettrice dell’estate 2019, sulla base dei libri presi in prestito in biblioteca e letti dagli alunni della scuola primaria 
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