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Con la pubblicazione di apposite Linee guida, condivise con la Corte dei conti, la Struttura di indirizzo, monitoraggio e controllo sull’attuazione del Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica (TUSP) presso il Dipartimento del Tesoro fornisce alcuni chiarimenti in merito all’applicazione di talune disposizioni del TUSP
Le linee guida contengono anche uno schema tipo per la redazione del provvedimento di razionalizzazione delle partecipazioni - detenute al 31 dicembre 2017 - che le Pubbliche Amministrazioni devono adottare, entro il prossimo 31 dicembre, ai sensi dell’art. 20 del TUSP.
Lo schema tipo, disponibile anche in formato elaborabile, è inoltre funzionale alla comunicazione alla Struttura di monitoraggio dell’esito della razionalizzazione periodica, attraverso l’applicativo “Partecipazioni” del Dipartimento del tesoro https://portaletesoro.mef.gov.it.
Si precisa inoltre che - con riferimento alle partecipazioni detenute alla data del 31 dicembre 2017 - l’adempimento previsto dal TUSP si integra con la rilevazione annuale delle partecipazioni e dei rappresentanti, condotta dal Dipartimento del tesoro, ai sensi dell’art. 17 del D.L. n. 90 del 2014. Le informazioni raccolte dal Dipartimento del tesoro sono utilizzate anche dalla Corte dei conti per le proprie attività istituzionali di referto e di controllo.
In sintesi, attraverso l’applicativo “Partecipazioni” del Portale Tesoro saranno acquisiti sia l’esito della razionalizzazione periodica (informazioni in formato elaborabile contenute nei provvedimenti, nonché il documento approvato), sia i dati richiesti ai fini del censimento annuale delle partecipazioni e dei rappresentanti in organi di governo delle società e di enti.
L’avvio della rilevazione sarà comunicato attraverso i consueti canali informativi
SCARICA LA DOCUMENTAZIONE 

LINEE GUIDA PDF – documento con istruzioni, onnicomprensivo delle indicazioni utili per la redazione degli schemi di provvedimento.
Scheda per il censimento annuale delle partecipazioni detenute dalle amministrazioni 

Scheda per il censimento annuale dei rappresentanti delle amministrazioni presso organi di governo di società e di enti partecipati e non partecipati 
Scheda razionalizzazione periodica delle partecipazioni (art. 20 del TUSP)
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